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Rendkívüli hevességgel 
lignit ki a hare nyugaton

London, április 6. Az angol vezérkar jelenti: A né­
metek erős tüzelőkészités után ma reggel heves támadást 
kezdtek a Somme és az Avre közötti fronton. A jobb­
szárnyon és a centrumban visszavertük őket. A balszár­
nyon hatalmas támadással csapatainkat visszaszoritották. 
A harc folyik.

Páris, április 6. A vezérkar jelenti: A csata ma reg­
gel a Montdidiertől északra rendkívüli hevességgel meg­
kezdődött. Még tart. Tizenöt német hadosztály támadott. 
Tüzérségünk a németeket valósággal lekaszálta. A néme­
tek csak néhány száz méter területet nyertek.

Nyolc és fél milliárd a francia höltscgvetÉs.
Páris, április 6. A kamara jelenlévő 475 képviselő 

szavazatával a maga egészében elfogadta a költségvetést. 
Klotz pénzügyminiszter szerencsét kivánt a kamarának 
ahhoz, hogy megszavazta a első háborús költségvetést, 
melyben az állandó bevételek biztosítják az egyensúlyt. 
A m egszavazott hitelek 8,378.478.483 frankot tesznek ki 
és magukban foglalják a nemzeti kölcsönök terheit, a 
függü adósságokat és a tisztviselői fizetések emelését.

Néni vonják mag a román iskolák államsegélyét.
Budapest, április 6. Szabady László ma arról a hír­

ről, hogy a kormány ez év junius elsejétől megvonja 
Hunyad vármegye összes felekezeti iskoláitól az állami 
segítséget, a következő nyilatkozatot tette:

— A közoktatásügyi minisztnrium foglalkozik ugyan 
a határszéli iskolák rendezéseivel, sőt egyes határszéli 
vármegyékben a községi és felekezeti iskolák államosí­
tása folyamatban is van, de arról szó sincs, hogy a kor­
mány akár Hunyad, akár más vármegyék felekezeti isko­
láitól megvonná az államsegélyeket.

Jellicoe azért bukott meg,
mert nem akart partraszállni Hollandiában.
Berlin, április U. jellicoe admirálisnak az angol 

flotta éléről történt távozásáról a Vossiche Zeitung meg­
bízható londoni forrásból megtudta, hogy jellicoe azért 
bukott meg, mert vonakodott Hollandiában partraszállási 
kísérletet tenni. Tény, hogy Londonban partraszállást 
terveztek és a tervet november elején akarták megvaló­
sítani. Jellicoe admirális határozott utasítást kapott a 
terv végrehajtására, de visszaadta azt az angol admira- 
litásnak, azzal, hogy utalt a gallipolii példára. Kifejtette 
a haditanács előtt, hogy ilyen kísérlet ismét fiaskóval 
végződnék, ezért pedig a felelősséget vállalni nem haj­
landó. Jellicoe ragaszkodott álláspontjához és ezzel sorsa 
meg volt pecsételve.

MinisztBPtanács folyóiigyefirői.
Budapest, április 6. Tegnap délután négy órától este 

nyolc óráig minisztertanács volt, melyen folyóügyeket 
intéztek el.

Feltétlenül behOvethezih a ház feloszlatása.
Budapest, április 6. A választójogi bizottság 

kedden ülést tart. A tárgyalás kezdetén Wekerle 
megteszi ama kormánynyilatkozatot, melyben kife­
jezésre juttatja a kormányálláspontját a választó­
javaslat részleteire nézve. A helyzetet a kormány 
közleménye után |ugy Ítélik meg, hogy a házfel­
oszlatás feltétlenül be fog következni.

Tüntetés üilma királynő ellen.
Berlin, április 6. Vilma királynőnek Amsterdamban 

tett sétalovaglás közben tüntetésre került a sort. Férfiak, 
asszonyok és gyermekek rohantak a királynő felé és 
ezeket kiáltották oda:

— Kenyeret! Kenyeret! Éhezünk!

llj nagy sikerek nyugaton.
Elfoglalták Jekaterinoszlavot.

Meghiúsult olasz vállalkozások.
Budapest, április 6. (Hivatalos jelentés.) Veneziában 

a Fonta Seccatól délre visszautasítottuk az olaszoknak 
egy éjjeli előretörését.

Albániában is a Levoli mentén meghiúsultak az el­
lenségnek biztositó vonalaink ellen intézett vállalkozásai. 
A vezérkar főnöke.

Berlin, április 6. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyu­
gati harctér: Tegnap a „Sommetól délre és Moreuil 
mindkét oldalán támadtunk és kivertük az ellenséget 
erős állásaiból. Angol és francia tartalékok nyomultak 
csapataink ellen, de rohamuk tiizünkben összeomlott. 
Kemény küzdelem után elfoglaltuk a Somme és a Luce 
patak között Hamelt, valamint a Vlllers Bretoneuxtól 
északkeletre és délkeletre elterülő erdőrészleteket. Az 
Avre nyugati partján pedig Castellt és Miallyt. Az ellen­
ség az egész arcvonalon kétségbeesett ellenállást fejtett 
ki, aminek következtében véres veszteségeik szokatlanul 
súlyosak. Néhány ezer foglyot ejtettünk. A megtörtént 
összeomlás szerint a Houtier tábornok hadserege által 
március 21-től 28-ig ejtett foglyok száma 50,280, a 
zsákmányolt ágyuk száma pedig 629. Ezzel az eddig 
összes zsákmány több mint 90,000 fogolyra és több mint 
1300 ágyúra növekedett. Megtorlásul azért, hogy a fran­
ciák Laoni szállásainkat néhány nap óta állandóan lőtték 
Reimsot tűz alá vettük. Champagneban és a Maas keleti 
partján sikeres előretöréseink foglyokat eredményeztek. 
Verdun előtt az egész napon a fokozott tűzharc éjszaka 
is élénk maradt.

Kelet-Ukrajnában a Poltava-konstantinogradi vona­
lon ellenséges bandáktól 28 francia puskákkal és lősze­
rekkel megrakott vasúti kocsit és több mint egy millió 
tüzérségi lövedéket vettünk el. Az Djneper völgyben elő­
nyomuló csapataink harc után elfoglalták Jekaterinoszlavot.

Ázsiai harctér: Német csapatok török haderőkkel 
egyetemben angol gyalogsági és lovas dandárokat, ame­
lyek a Jordánon átkelve és Salton át és Amman irányá­
ban nyomultak előre, több napos harcban a Jordan felé 
vetették vissza. Ludendorff első föszállásmester.
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Hogy készítik a közgyűlési jegyzőkönyveket
a városházán.

— Kalmár Jenő nyilatkozata. —
Szabadka, április 6.

(Sa/át tudósitónktól.) A Sza­
badkai Újság tegnapi számában 
hirt adott arról, hogy Kalmár 
Jenő törvényhatósági bizottsági 
tag mint jegyzőkönyvhitelesiíő, 
csak bizonyos tartózkodással irta 
alá a legutóbbi városi közgyűlés 
jegyzőkönyvét, még pedig azért, 
mert a jegyzőkönyv nem fejezte 
ki hűen azt, ami a közgyűlésen 
történt. Tessék ezt úgy érteni, 
hogy a jegyzőkönyv tulajdonkép­
pen nem is volt jegyzőkönyv, 
mert sem az elhangzott interpel­
lációkról sem az egyes indítvá­
nyok nyomán történt felszólalá­
sokról nem tesz említést. Pedig 
a jegyzőkönyvnek ezek a legfon­
tosabb kellékei. Nem elég csupán 
megemlíteni, hogy a polgármes­
teri jelentést tudomásul vették, 
avagy N. N. indítványát elfogad­
ták. A miniszter arra is kiváncsi, 
kinek volt és mi kifogása a pol­
gármester működése ellen és ki 
van egy indítvány mellett, és ki 
ellenne.

Nagyon helyesen tette tehát 
Kalmár, hogy előbb gondolkozott 
afölött, hogy aláirja-e azt a jegy­
zőkönyvet vagy sem, mert egye­
nes gondolkozásu ember nem 
adja oda magát olyasminek, ami 
nem tiszta. Szabadka város köz­
gyűlési jegyzőkönyveit esztendők 
óta igy készítik. Senki nem tett 
kifogást ez ellen, mert a polgár- 
mester -értett ahoz, hogy olyan

egyéneket keressen ki magának 
jegyzőkönyvhitelesitőknek, akik­
nek minden jó és akik nem so­
kat törődnek avval, hogy mi van 
és mi nincs a jegyzőkönyvben. 
Ha tudták volna az urak ott a 
torony alatt, hogy Kalmárral igy 
meg fogják járni, dehogy is kérik 
fel jegyzőkönyvhitelesitőnek.

Hogy Kalmár mégis aláírta a 
jegyzőkönyvet, azt annak a re­
ményében tette, hogy a városhá­
zán a jövőben hasonló jegyző­
könyveket gyártani nem fognak.

Kalmár Jenő ez ügyről a Sza­
badkai Újság munkatársa előtt a 

I következő kijelentést tette:
I — Ez az eset példa nélkül áll.
! Mindenütt: az országgyűlésen, a 
i törvényszéken, részvénytársasági 
! közgyűléseken sőt még az asz- 
■ taltársasági üléseken is oly jegy- 
í zőkönyveket készítenek, amelyek- 
I bői pontosan kitűnik, hogy mit 
; tárgyaltak, ki mit akart és ki mit 
I nem akart, csak éppen Szabadka 
I törvényhatósága volna az, amelyre 
' nem kötelezők ezek a szabályok?
I — A főjegyző szerint a jegyző- 
könyvcsinálásnak ez a módja Sza­
badkán már évtizedek óta igy 
folyik. Elég helytelen. Beszéltem 
Baloghy Ernő dr. főispánnal aki­
nek elmondtam az esetet. De 
ennyivel nem elégszem meg, 
hanem az ügyet a legközelebbi 

! közgyűlésen interpelláció alakjá­
ban fogom szóvá tenni.

A szabadkai pincérek mozgalma a borravaló ellen.
A szakszervezet elfogadta az uj árszabály tervezetet. 

Heti munkabért és százalékot követelnek.
Szabadka, április 6.

(Saját tudósdónktól.) A pincé­
rek mozgalma a borravaló és a 
jelenlegi helyzetük ellen már évek 
óta tart. Olyan inapozásán és 
komolyan azonban soha nem 
nyilvánult meg úgy mint most. 
Budapesten a magyarországi 
szállodai, éttermi és kávéházi 
alkalmazottak országos egyesü­
letében majdnem egy napig tartó 
gyűlésen döntöttek a sorsuk fe­
lett. Ott volt az ország minden 
szakszervezetének minden kikül­
döttje, hogy egységesen szüntes­
sék meg a borravaló rendszert 
és a fizetésük emelését követel­
jék.

A gyűlésen ismertették a drága 
árakat, melyek a pincéreket sújt­
ják. Cipő a háború előtt 20—24 
korona volt, ma 250—300 ko­
rona. Egy fehér férfiing 3—4 
korona volt, ma 45—50, egy 
gallér 30 - 40 fillér helyet 2—3 
korona. Háború előtt egy gallért 
4 fillérért mosattak, most fizet­
nek érte 40-et, egy ing mosásá­
ért pedig 28-30 fillér helyett 
2 koronát. És hol van még a 
többi közszükségleti cikk, ami 
egy pincérnek kell, ha (elegáns 
és megfelelő akar lenni.

Az egyik kiküldött a követ­
kezőket mondotta:

— A határtalan drágasággal 
szemben — folytatta a szónok — 
itt áll ami nevetséges, nyomorú­
ságos munkabérünk, a heti 15 — 
20 korona, a borravaló alapján. 
A tőke ügyes spekulációval, a 
vendégek odavetett borravalófil­

A szállodai és éttermi segédek, 
a kiknek heti munkabére eddig 
20 korona volt és a kik borra­
valóval együtt átlagban 80 — 100 
koronát kerestek, 36 korona heti 
munkabért követelnek. Ugyan­
ennyiben kívánják megállapítani 
a pincérnők és az úgynevezett 
„borássok" (bort felszolgáló étel­
hordók) heti munkabérét is, inig 
a felszabadult borfiuknak 30 ko­
ronát követelnek. Ezenkívül 
s ez az uj árszabálytervezet leg­
fontosabb része — követelik, 
hogy a felszolgáló alkalmazottak 
az összbevételből hat százalékot 
kapjanak, a mely akként osz­
tandó fel, hogy az, összbevétel 2 
százaléka a főpincéré. 4 száza­
léka pedig együttesen a segé­
dekké legyen. A segédek száza­
léka egyenlő arányban osztandó 
fel, vagy mindenki az általa tel­
jesített forgalom utján kapja a 
százalékrészesedést. Kisegítők 
hétköznap 10, vasárnap 12 ko­
rona munkabért kérnek és 4 
százalékot az általuk teljesített 
forgalom után. A nyári szezon- 
üzemekben a munkabér és szá­
zalék magasabb. Követelik, hogy 
a főpincérek ne legyenek felelő­
sek a leltéért és óvadékuk két 
napi bevételiéi ne legyen na­
gyobb. Heti egy szabadnapon 
kívül egységes és mosható mun­
kaöltönyt követelnek, a melynek 
beszerzéséről és [tisztántartásáról 
a munkáltató legyen köteles gon­
doskodni.

léreivel vásárolja meg ingyen 
munkaerőnket. A tőke azt akarja, 
hogy mi különféle fogásokkal 
futkossunk a borravaló után, érte 
vadászatot rendezzünk a közön­
ség közölt és igy keressük meg 
családunk számára a keserű ke­
nyeret.

— Ezt a rendszert meg akar­
juk és meg is fogjuk változtatni. 
Ma, a mikor a társadalom min­
den rétege uj alapokat keres, 
hogy ebben a rettenetes drága­
ságban megélhetését elviselhe­
tőbbé tegye, számunkra sem biz­
tosítja tovább tisztán a bizony­
talan borravalóra épített jövede­
lem a becsületes megélhetést. 
Jelszavunk: Becsületes munkánk­
ért tisztességes munkabért köve­
telünk készpénzben és százalé­
kokban a munkaadótól!

Ezután ismertették az uj ár­
szabálytervezetet, amelyet a je­
lenvoltak egyhangúlag elfogad­
tak.

Általánosságban követelik a 
szállodai, éttermi és kávéházi al- 

, kalmazottak, hogy a napi mun­
kaidő 10 óra legyen, a melybe 

j beletartoznak a pihenési szüne- 
I tek és ülő pihenés is. A napi 10 
; órás munkaidőn túl minden 
j megkezdett óra különórának szá­
mítandó. A munkabér heti mun­
kabérből és százalékból álljon. 
Az előbbit szombatonként, az 
utóbbit naponta fizessék a mun­
kaadók. A munkabéren kívül az 
alkalmazottaknak megfelelő tel­
jes napi élelmezés jár.

A kávésipari alkalmazottak

követelése nagyjában azonos az 
éttermiekével. A kávéházi üzem­
nek megfelelően különböző be­
osztású napi tiz órás munkaidőt 
követelnek, inig az eddigi 20—24 
korona hetibér helyett 43 koro­
nát és az éttermi segédekével 
azonos százalékos részesedést. A 
kávéfőzők heti bérminimumát 60 
koronában, a konyhaleányokét 
35 koronában kívánják megái la­
pítani.

A szakadkai pincérek ezekhez 
i a feltételekhez elvileg már hoz- 
‘ zájárultak és néhány napon be­
lül gyűlést fognak tartani, ame­
lyen testületileg is elfogadják az 
uj szabályszervezetett. Az ő moz- 

' galmuk az ország több városai­
nak a pincéreivel egyetértőén 
történik úgy, hogy á "legbizto- 

. sabb eredményre fog vezetni.
i A szálloda, étterem, vendéglő 
1 és kávéház tulajdonosok elé me­
morandum alakjában ezt a kö­
veteléseiket, amit mindenki csak

, helyeselhet.i
I Manapság azok, akik tizezrek- 
1 nél nagyobb összeget kívánó 
üzemmel rendelkeznek, nem kí­
vánhatják meg azt, hogy az al- 

. kalmazottak kegyelemfiílérre ala- 
I pitsák az életüket. A pinc érek 
1 ma komoly munkaerők, akikéi 
fáradságukért méltóan kell fi­
zetni.

60.000 korona* folyt be 
a riunkás-Otthon javára.

Háború után felépül a munkások palotája.
Szabadka, ápril. 6.

(Saját tudósitónktól.) A sza­
badkai munkásság még a há­
ború előtt elhatározta, hogy in­
tézményei számára díszes otthont 
emel, mert jelenlegi helyiségei 
egyáltalán nem felelnek meg a 
célnak és nem is méltók a mun­
kássághoz.

A társadalom méltányolva a 
munkások eme törekvését, ön­
kéntes adakozásokkal és jóté­
konycél u előadások rendezésével 
támogatta őket az uj Munkás- 
Otthon létesítésének nemes mun­
kájában. A gyűjtés megindult, 
de közbejött a háború, amely 
rövid időre megállította az ada­
kozást, de csak rövid időre, mert 
utána pár hónapra teljes erővel 
kiújult a törekvés: segíteni a 
munkásságot derék mozgalmában.

Ötödik esztendeje folyik az 
I adakozás a Munkás-Otthon ja- 
] vára és ez alatt az idő alatt kö­

rülbelül 60.000 korona gyűlt 
egybe önkéntes adakozásokból. 
Nagy összegek vannak még hátra 
azonban, a melyeket e célra ki­
látásba helyeztek.

Még két-három esztendei ada­
kozásra lesz szükség, hogy az a 
summa együtt legyen, amely a 
munkásság palotájához kell. Nem 
kételkedünk abban, hogy a sza­
badkai jótékony társadalom az 
uj Munkás-Otthon létesítése moz­
galmában továbbra is támogatni 
fogja a munkásokat és hozzá­
segíti majd, hogy ez az Otthon 
mielőbb hirdesse a szabadkai 
munkásság kulturális előrehala­
dását.

A géphiány veszélyezteti a gazda» 
sági munkálatokat

Szabadkai gépkereskedő nyilatkozata a bácskai gazdák 
helyzetéről és a gépekről.

Szabadka, április 6.
(Saját tudósitónktól.) A me­

zőgazdasági élet évről- 
évre elevenebb, erősebb lett a 
háború alatt. A gazdák belát­
ták, hogy a föld intenzivebb 
művelése és a többtermék bu­
sásan kifizeti a nagy munkát, 
amelyet a modern gazdálkodás 
megkövetel.

Ezzel szemben azonban évről 
évre rosszabbak a viszonyok a 
technikai felszerelések terén. Ma 
gépeket, gazdasági eszközöket 
beszerezni a legnehezebb fel­

adatok közé tartozik, mert a 
gyárak napról-napra kevesebb 
munkással dolgoztatnak és igy 
az előállítás folyton lassúbb 
lesz.

Különösen az idén kritikus a 
helyzet; a mezőgazdasági gépek 
beszerzése ma úgyszólván lehe- 

; tetlen.
A Szabadkai Újság munka­

társa felkereste Zentai János 
szabadkai gépkereskedőt, a ki 
erre vonatkozólag a következő­
ket mondotta:

— Gépkereskedőinket a nagy

. ; y 4): í ‘. ■



1918 április 7. SZABADKAI ÚJSÁG 3. oldat.
kereslet fokozottabb tevékeny­
ségre ösztönözte. Ausztriából, 
Németországból és a semleges 
külföldről gépeket importáltak 
és 1917-ig minden a megszo­
kott mederben folyt. A Magyar- 
ország felé gravitáló gépexpor­
tot Németország is szívesen látta 
de 1917-ben valutáris nehézsé­
gek jelentkeztek, az engedélye­
ket Németország megrostálta, 
mert attól tartott, hogy a for­
szírozott kivitel következtében a 
belszükségletet nem tudja majd 
kielégíteni. Németország még ma 
is tetemes mennyiségű, néhány 
száz millió márka értékű mező- 
gazdasági gép felett rendelkezik, 
és ezt most részben Ukrániába 
és Oroszországba, részben pedig 
a Balkán-államokba szállítja. — 
Németország már 1916-ban fel­
ismerte a mezőgazdasági gépek 
jelentőségét és a mezőgazdasági 
gépgyárakat a municiógyártás 
alól felmentette, sőt azokat ka­
tonai támogatásban részesiti és 
uj gyárakat is alapítottak.

A redukált gépbehozatal foly­
tán érthető, hogy a magyar mező- 
gazdaság nagy hiányt szenved. 
A háború négy esztendejében 
megfelelő munkaerő sem a gaz­
daságokban,, sem pedig a falvak­
ban nem áll rendelkezésünkre és 
sok gazdaság géperőre szeretne 
berendezkedni. A mostani viszo­
nyok mellett ez azonban nehéz­
ségekbe ütközik, mert nemcsak, 
hogy uj gépeket nem gyártanak, 
hanem ezenfelül még a tartalék­
részek is kiestek a forgalomból. 
Ezért sok gépet — természetes

kopás következtében — üzemen 
kivüi helyeztek és a bajon csak 
úgy lehetne segíteni, ha a gyá­
rak részére az osztrák és magyar 
földmivelésügyi és kereskedelem­
ügyi minisztériumok támogatását 
biztosítanák.

— Németországban kétségtele­
nül nagy erőfeszítést fejtenek ki 
ayégből, hogy a szoros gazda­
sági összeköttetésben álló orszá­
gok piacain német gépeket vezes­
senek be és az a fejlődési és fej­
lesztési folyamat, amely a német 
mezőgazgasági gépiparban ta­
pasztalható, arra enged következ­
tetést. hogy Németország mező- 
gazdasági gépekben a normális 
idők termelésének háromszorosát 
fogja álőállitani.

— A szabadkai és a bácskai 
gazdák különösen sokat szenved­
nek az által, hogy a vasúti vo­
nalak sokszor hónapokig is le 
voltak zárva és igy gépeket nem 

| lehetett se üzembe helyezni, se 
i uj gépeket még idejekorán szálli- 
j tani. Ez év január vége ótá ugyan 
: folyamatban van a gazdasági 
j gépek szállítása és ha újabb for­
galmi akadály nem lesz, a sza­
badkai gazdák hozzájuthatnak 
úgy a szükséges kellékekhez, mint 
a gépekhez. Hogy a mezőgazda- 
sági munkálatokat teljesen bizto­
sítsák, intézkednie kellene a kor­
mánynak, hogy a mezőgazdasági 
gépeket ne csak vasúton, hanem 
hajón is szállíthassák Bácskába. 
Ezáltal ha a vasútnál újabb for­
galmi akadályok lesznek, a szál­
lítás biztosítva volna.

Májusban fejeződik be a 
tanév. A főgimnáziumhoz ma 
rendelet érkezett, amely szerint 
a középiskolákban, a tanítást jú­
nius elsejére be kell fejezni.

Repülőbizottság vizsgálja 
felül a vasutasokat. A szabad­
kai üzletvezetőség területén a 
felmentett vasutasokat vegyes 
repülőbizottság vizsgálja felül és 
azokat, akiket nőkkel lehet he­
lyettesíteni, kát inai szolgálatra 
hívják be. A felülvizsgálat a jövő 
héten kezdődik.

kocsi között volt az is, amely a
tótokat szállította. A főnök meg­
nyugtatta Kohnt, hogy már in­
tézkedett, hogy a tótok mielőbb 
elszállittassanak rendeltetésük he­
lyére. így tehát meg van mentve 
a haza. Holnap már itt lesz a mi 
külön tót brigádunk — de csehek 
nélkül.

Kabaré a Munkás-Otthon­
ban. Ma este a szabadkai Mun­
kás-Otthonban 8 órai kezdettel 
kabaré lesz.

! Vesztegetett Zabosné. A sza­
badkai törvényszék ma tárgyalta 
Zabos Ferencné és Brankovacski 
Zsigmondné megvesztegetési bűn 

j ügyét. Múlt év novemberében 
történt, hogy Zentán a fennt ne- 

ban emelte az a körülmény, hogy ! veze*t „asszonyoktól Zemkójgnác 
azon résztvett Bokányi Dezső, | csendorőrmester 2 par cipőt ko- 
a hires szocialista vezér is, aki i hozott el, mert tuláron akarták 
Petőfiről tartott szabad előadá-

A Munkás-Otthon hangver­
senye. Nagyszerűen sikerült hang 
versenyt rendezett tegnap este a 
Korzó-Moziban a Munkás-Otthon. 
A hangverseny érdekességét nagy-

Merkantilista vállalatok fizetik az 
O. M. Q. E. tisztviselőit.

— Egy kis leleplezés. —
Szabadka, április 6.

(Saját tudósítónktól.) Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület lapja, az Omke leg­
közelebbi számában a követke­
zőket Írja:

Több vidéki gazdasági egye­
sület, igy a szabadkai Gazda­
sági Egyesület is — átirattal 
fordult az OMGE elnökségéhez, 
rámutatva árra, hogy gazdakö­
rökben milyen nagy visszatet­
szést szül az, hogy az OMGE 
tisztviselői olyan nyerészkedési 
vállalatok vezetésében vesznek 
részt, a melyeknek működése 
gyakran ellentétes a gazdák ér­
dekeivel.

Ezekkel az átiratokkal foglal­
kozott az OMGE igazgatóválaszt­
mányának legutóbbi ülése. Ezen 
az ülésen megdöbbentő adatok 
kerültek nyilvánosságra arról, 
hogy az OMGE milyen silányan 
fizeti tisztviselőit. Ezt a szégyen- 
teljes állapotot Zselénszky Ró­
bert gróf az elnöki székből avval 
indokolta, hogy az OMGE, saj­
nos, távolról sem olyan gazdag,

hogy fejedelmi módon fizethesse 
tisztviselőit.

A gazdag emberek szegény 
egyesülete azért megengedi a 
tisztviselőinek, hogy a különböző 
vállalatoknál jól dotált állásokat 
foglaljanak el. — S az OMGE 
tisztviselői kara nemcsak úgy­
nevezett altruista és olyan vál­
lalatok vezetésében foglal he­
lyet, amelyek az egyesület ala­
pításai, s amelyek a mezőgaz­
daság érdekeit vannak hivatva 
szolgálni, hanem a nagybankok 
olyan alapításaiban is, amelyek 
nemcsak nyerészkedésre alakul­
tak, hanem amelyeknek érdekei 
a gazdasági egyesületek vélemé­
nye szerint is ellentétesek a 
gazdaosztály érdekeivel.

Szóval, az OMGE feudális 
urai nemcsak maguk vesznek 
részt a nagytőkének sokat szi­
dott jövedelmeiben, de merkan­
tilista vállalatokkal fizettetik azo­
kat a tisztviselőket, akik az ő 
érdekeiket olyan nagy buzgalom­
mal szolgálják.

zet^fiihzieireik:.

Dr. Ivády Béla kormány­
biztos Szabadkán. Dr. Ivády 
Béla kormánybiztos tegnap Sza­
badkán tartózkodván a közélel­
mezési ügyekbe nyert betekintést 
és a rekvirálás menetét tekin­
tette át.

I Elhalasztják a Stefánia-szö- 
j vétség megalakulását. A Ste- 
I fánia-szövetség megalakulását, 
: amit vasárnapra terveztek, elha- 
' iasztották, mert dr. Baloghy Ernő 
főispán Budapestre utazik.

sával mindvégig lekötötte a kö­
zönség figyelmét. Szabad előa­
dásának szövegét a „Szabadkai 
Újság“ egész terjedelmében kö­
zölni fogja. A szép prológust, a 
melyet Hidvéghy Ernő szívvel és 

I nemes páthosszal adott elő,I Ambrus Balázs irta, Radó Im- 
réné és Csiby Margit zongorán 
előadták a Hebridák nyitányt, 
Radós Dezső és zseniális tanít­
ványának Nagy Jánosnak mű­
vészi hegedű-duettje valósággal 
tapsorkánt váltott ki a publi­
kumból. Szeghő Lili kellemesen 
csengő hangjával nem csekély 
tetszést aratott, épugy tetszett 
Radó Imréné két zongoraszáma. 
A nívós hangversenyt Hidvéghyné 
előadása fejezte be. A művésznő 
költeményeket adott elő, nem egy 

1 helyütt meleg és érzésteli tónu­
sokat szólaltatva meg. Az estély 
szép jövedelmet hozott a Munkás- 
Otthonnak.

Elveszett háromszáz tót. Ez
kérem nem vicc, ez komoly do­
log. Elveszett 300, zage három­
száz tót. Ne tessenek megijedni, 
nem estek se vízbe, se önként 
nem álltak be a cseh-tót bri­
gádba, csak egyszerűen — el­
vesztek. Hogy mit érdekel ben­
nünket ez a háromszáz tót? Na­
gyon is érdekel. Hallgassák csak 
meg. Piukovits József szabadkai 
nagybirtokos elküldte uradalmi 
intézőjét Kohn Mózest a felvi­
dékre, hogy ott munkásokat sze­
rezzen. Kohn nagy kínnal és 
keservvel össze is toborzott vagy 
háromszáz tótot és azokat szép 
gondosan összeválogatva elhe­
lyezte egy vasúti kocsiba és út­
nak inditatta őket — Szabadka 
felé. Az intéző gyorsvonattal 
utazott és igy egy pár órával 
előbb érkezett Szabadkára. Teg­
nap hajnalban kellett volna a 
tótoknak megérkezni, de ó ré­
mület ! egy fia tót sem érkezett. 
Kohn nem tudta mire vélni a 
dolgot. Először azt gondolta, 

. hogy tótjai megugrottak, de en- 
' nek ellentmond az a körülmény, 

hogy oly erős szerződést kötött 
• velük, hogy azok aligha határoz- 
j hatták el magukat erie a lépésre. 
Végre mentő ötlete támadt. Te- 

j lefonált a kiinduló vasúti állomás 
j főnökének, hogy nem történt-e 
j annak a személyvonatnak, amely 
I a tótokat szállította, valami baja. 
Erre örvendetes hir érkezett. Az 
állomásfőnök arról értesítette az 
intézőt, hogy a személyvonatról 
— útközben — tévedésből három 
kocsit lekapcsoltak. A három

tuláron
eladni. Az asszonyok levélben 
kérték a cipőket vissza és egy­
ben csatoltak 10 koronát az őr­
mester részére, aki megveszte­
getés címén tett feljelentést elle­
nük. A törvényszék Zabosáét 50 
korona fő- és 10 korona mellék, 
Brankovacskinét 300 korona fő- 
és 50 korona mellékbüntetésre 
Ítélte. Az Ítélet jogerős.

A bérkocsisok „Miskája“ fel­
akasztotta magát. Tegnap este 
9 óra tájban Tóth Mihály a bér­
kocsisok tisztogatója a Barátok- 
temploma előtt egy fára felakasz­
totta magát, mire észrevették tet­
tét, már halott volt. — A mentők 
a városi hullaházba szállították.

SZÍNHÁZ.
A varsói citadella bemuta­

tója. A Magyar Színház óriási 
sikerű újdonsága,, amely közel 
száz előadást ért meg, a jövő 
héten kerül nálunk színre. A da­
rabot megelőző érdeklődés telje­
sen indokolt, mert alig van dráma 
amelyben annyira egyesül a szin- 
szerüség és megrázó színpadi 
hatás az irodalmi értékkel, mint 
a Varsói citadellában. A társulat 
nagy becsvágygyal készül az új­
donságra, a melynek főszerepeit 
Nádasyné, K. Pintér Irma, H. 
Lengyel Irén, Kónya Gizi, Híd­
végi, Garai, Rónai, Komlós, Ti­
bor játszák, de részt vesz az elő­
adásban az egész személyzet.

Szombaton ifjúsági előadás 
lesz színházunkban, mely alka­
lommal a „Rip van Winkle“ re­
gényes nagy operette fog színre 
kerülni Torma Zsigával és Holdy 
Jucival. Az előadás előtt Matko- 
vics Béla felsőkereskedelmi isko­
lai tanár szabad előadást fog 
tartani.

Vasárnapi előadássk. Vasár­
nap délután olcsó helyárakkar 
Gábor Andor és Szirmai nagy­
hatású vig operetteje kerül színre 
a női főszerepekben Révész Ilonka 
Szebeny Margit és Nádasynévaí. 
Este bérletszőnetben .Bokor Jó­
zsef remek énekes népszínművét 
a „Gyerekasszony“-t adják, a 
címszerepben Révész Ilonkával. 
A többi főbb szereplők H. Len­
gyel Irén, Nádasyné, Rónai, Híd­
végi, Torma, Komlós és Kürti 
lesznek.

Kávéházban, vendéglőben 
kérjük az egyetlen déli 

hírlapot a Szabadkai Ujság-ot
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SPORT.
Kettős football méközés a

Zombori-uti sporttelepen.
Szép mérkőzés nézésében lesz 

része ismét Szabadka sportked­
velő közönségének. Vasárnap 
délután fél négy órai kezdettel 
tartja barátságos meccsét a „Sz. 
Sp. E.“ és a „Sz. M. T. E.“ 
Élénk érdeklődés előzi meg a 
két csa pat találkozását, mert, mint 
tudjuk az ősszel 1:1 arányban 
eldöntetlenül végeztek s e mér­
kőzés lesz hivatva eldönteni a 
két csapat közötti erőviszonyt. 
Az érdeklődést fokozza a körül­
mény, hogy a Sportban Fürst be­
tegsége miatt a center-csatár 
posztot Horácskó, a közönség 
egykori kedvence fogja betölteni. 
A kaput ez alkalommal is „Sica" 
védi, ki a legjobb képességű ka­
pusok közé tartozik. Továbbá a 
Sport csapatában fog szerepelni 
Vörösbaranyi, Tuti, Bori, Ceglédi, 
akiknek tudását illetőleg felesle­
ges kommentárt írni. — A Mun­
kásoknál szintén elsőrangú já­
tékosok neveivel találkozunk, 
ilyenek: Szabó (ill. kér.), Egrényi, 
Bakacsi stb. E nagy mérkőzés 
előtt fél két órakor kezdődik a 
a Sz. T. K.—II. kér. F. E. mér­
kőzése. Figyelemmel kell kisérni 
e fiatal erőkből összeállított csa­
patok működését, mert a közel 
jövőben már ezek fogják fölvál­
tani az öregeket.

Mindkét mérkőzést Fürst 
György fogja levezetni. Itt említ­
jük meg, hogy 14-én a „Sport" 
ellenfele a temesvári „Kinizsi" 
lesz bajnoki mérkőzés keretében.

- - - - - - - - - - - - TSTÍ,—
Beregi Oszkár Szabadkán.

A nemzeti színház nagy művésze 
Beregi Oszkár egyetlen vendég­
játékra hétfőn Szabadkára érke­
zik a Lifka-Bioskop előkelő kö­
zönségét fogja nemes művésze­
tével szórakoztatni. A nagy mű­
vész, akinek fellépte elé érthető 
érdeklődéssel néz Szabadka mü- 
értő publikuma az Ember Tra­
gédiája, Árva László király, Ham­
let és Medea, Rómeó és Julia 
önálló részleteit adja elő egász 
estét betöltő műsorában.

A Lifka-Mozi műsora:
Péntek-szombat-vasárnap: Jó­

kai Mór hires regénye filmen, 
az évad szenzációja: Gazdag 
szegények. 4 felv.

Hétfőn este: Beregi Oszkár 
estélye: Hamlet. Árva László ki­
rály Romeo és Júliából, magán­
jelenetek, modern és klasszikus 
költemények.

Hétfőn délután, kedden és szer­
dán : A Phőnix-filmgyár mester­
müve : A csúnya fiú, egy karriér 
története 4 felv. Az utolsó haj­
nal főszereplőivel..

A Korzó Mozi műsora:
Pénteken este 8 órakor a Mun­

kás-Otthon javára nagyszabású 
hangverseny.

Pénteken délután, szombaton 
és vasárnap: Ellen Richter, a 
moziprimadonnák híressége fel­
lépte : Az apa becsülete. Gyönyörű 
dráma 4 felv. A művésznő ra­
gyogó S7( repe.

LIFKi) MOZI
♦♦♦♦♦

Péntek, szombat, vasárnap
JÓlSLAl Mór

gazdag cselekményt! regénye

6dig siejtíjsk
színjáték 4 felvonásban. 

Főszereplők: Szeutgjorgyi Márta, 
Somlai Artur, Fraknai Ilona.

ElitB-Mozoú
♦♦♦♦♦

Sláger. W Sláger.
Péntek, szombat, vasárnap

A Postazsák

Scherlock Holmes II. ka­
landja. Detektív dráma

Valódi németországi gyártmány 
elsőrangú minőségű, egy csomag 
netto 10 gr. festék elegendő 125 
gr. selyem szövet, gyapjú vagy 
—— vászon befestéshez. ——

1000 csomag vételnél .. K Zt— 
5000 „ „ . . K ZZ —

10000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . K ZL—
Franco, utánvét mellett 
szállítja minden színben

Mii is Herei
Vásárosnamény.

rOlSZKETEBi
és mindennemű bórbaj, úgymint 
rüh, sömör, fekély, sebek és 
daganat gyógyítására a legbiz­
tosabb és legjobb házlszer a

Boróka kenőcs
Nem plszkit és szagtalan. Ma 
már minden háznál nélkülöz­
hetetlen. Kis tégely 3 K, nagy 
tégely 5 K, Családi tégely 9 K. 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN 
5 K. Készíti 6BRŐ SÁNDOR 
gyógyszerész Nagykőrös. — 
Szabadkán kapható: Deosy 
Gyula, Gálffy György, Jeszenski 
Jenő és Szilberleltner Ferenc 
— gyógyszertárában. —

Csalt a szakszerű.

BAROMFITENYÉSZTÉS
mint fő- vagy mellékfoglalkozás leg­

jobban bevált
keltető gépeinkkel

láthat el minden háztartást

hússal és tojással.
Fogyasztásra kész baromfi 7-8 hét alatt.

Csontőrlő gépeket
mindenféle baromfi és apróállat te­
nyésztési berendezést legolcsóbban 

vásárol a

TEA H-T-nál
Kizárólagos vállalat szakszeri! baromfi 
és api óállat tenyésztő telepek berend.

BUDAPEST, 81. sz.
V. Vilmos császár-ut 52. sz.
Kérje azonnal a 81. sz. árjegyzéket.
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ELFOGAD:
betéteket könyvecskékre és fo­
lyószámlára a legkedvezőbb fel­
tételek mellett. A betétekre a 
moratórium rendelkezései nem 
vonatkoznak és azok megálla­
podás szerint fizettetnek ki,

VESZ ÉS ELAD:
mindenféle értékpapírokat (ál­
lami címleteket, zálogleveleket, 
sorsjegyeket stb.) külföldi érc- 
és papírpénzeket és az összes 
egyéb értékeket mindenkor a 
napi árakon.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat.

FOLYÓSÍT:
jelzálogkölcsönöket földbirtokra 
és nagyobb városokban házakra.

FINANC1ROZ
ipari és kereskedelmi vállalato­
kat, végez birtokparcellázásokat 
és elfogad ingatlanokra vonat­
kozó komissionális megbízá­
sokat.

KIBOCSÁJT:
4'/i és 50/o-os (utóbbiak 3°/o 
ménnyel) pupiláris biztonságú, 
adómentes mindenféle óvadék 
céljaira alkalmas zálogleveleket.

VÉGZI
legelőnyösebb feltételek mellett 
az összes bankügylete­
ket, továbbá börzei és komis. 
sionális megbízásokat.

APRÓ HIRDETÉSER.
Egy szó 10 fillérbe kerül. Tiz szóig 
terjedő hirdetésért egyszeri közlés 
esetén 1 korona 60 fillér fizetendő
N. MAGDUSKA levelét elkésve vettem. 
Kérem e lap kiadóhivatala utján tu­
datni, hogy találkozás a megjelölt he 
lyen lehetséges-e és mikor ? Leveleket 
»Örök boldogság« jeligére kérek küldeni

TANULÖLÁNYOIÍ egy helybeli női 
divatteremben azonnal felvétetnek. 
Cim a kiadóhivatalban.
FEKETE KŐI KOSZTÜM, uj állapotban 
eladó. Cim a kiadóban.

HÁZASSÁG. Intelligens vagyonos rom. 
kath. szép szőke leány ismeretségét 
óhajtom házasság céljából. Leveleket 
»Tavasszal 26« jeligére a kiadóhivatal 
továbbit.
HIVATALNOK, aki irodai teendőkben 
jártas, a magyar és román nyelvet 
szóban és Írásban bírja, 400 korona 
kezdő fizetéssel fatelepen azonnal fel­
vétetik. A német nyelvet értők előny­
ben részesülnek. Ajánlatokat e lap 
kiadóhiva ala továbbit.
HASZNÁLT ÍRÓASZTALOKAT vesz a 
Szabadkai Újság szerkesztősége 1. kör, 
Egressy-utca 28.
eür TELJESEN UJ fekete bőrkabát
Dáiánybör béléssel, jutányos áron 
eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Ujsághihopdó leányolt

felvétetnek a Szabadkai
Újság kiadóhivatalában.
Egerek, patkányok, 
poloskák, csótányok!

Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek 
gyártása és szétküldése. Na- j 
ponta érkeznek köszönőlevelek. 

Patkány- és egér-irtó K 5.—, csótányok 
és svábok ellen K 4-50, Poloska-tink- 
tura K 2-—. Moly-irtó K 2-—, Féregpor 
K 1-50 és K 3-—, Por-szóró hozzá K 
1-20, Fejtetü elleni tinktura K 1-20, 
Állattetü elleni kenőcs K 1‘50, Rutya- 
tetü elleni por K 2—, Kutya-bolha elleni 
tinktura K 1*20, Gyümölcs- és főzelék- 
vetemények férgeit irtó tinktura K 3*—. 

IV Szétküldés utánvéttel!

3ÜNKEH H. férraiitó inttate 
Zágráb, 5. P»trlniska-ul. 3.

Viszketegségn,
sömopf, rttht
a leggyorsabban elmulasztja a 
dr. Flesch-féle eredeti törv. védett

„SKABOFORM- 
BARNA ZSÍR.“
Nincs szaga. Nem piszkit Mindig 
eredeti pecsétes dr. Flesch-félél 
kérjünk. Próbatégely K 2*30, 
nagy tégely K 4.—, családi adag
----- -------  K 11.------------------
Főraktár Szabadka és vidéke részére :

Deosy Gyula
»Szent Terézia« városi gyógyszertár, 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett.

Vételnél a „Skahoform“ védjegye 
=— ügyeljünk. =====
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